

Reilu lii

SOSIALIDEMOKRAATTIEN ÄÄNENKANNATTAJA

- s. 3 Iin Työväentalo
- s. 8-9 Ehdokkaat
- s. 10-11 Iin sijainti etu yrityksille
- s. 11-12 Jutta Urpilainen

**UNELMISTA
TODEKSI.**

*Maailma ei ole
vielä valmis*



Kohti reilua ja avointa kuntaa

Olen asunut lissä toistakymmentä vuotta. Varsinkin huomasi iiläisen kunnallispolitiikan olevan keskustelempaa ja pohitivampaa kuin mihin olin Kuusamossa ja Oulussa tottunut. Täällä koettiin ensiarvoisen tärkeänä ottaa kaikkien mielipiteet tosissaan huomioon. Kunnallinen päätöksenteko perustui ajatukseen toimia kuntalaisten puolesta. Miten nyt?

Huonommin. Kunnalliseen päätöksentekotapaan on tullut kummallinen ennalta-arvattavuus. Kunnallisvaaleissa saatu oikeutus toimia kuntalaisten edushenkilönä ei saisi tuottaa itseriittoista tapaa päättää kaikesta kuntalaisia (lue äänestäjiä) kuulematta. Mihin katosi aito keskustelu ja pohdinta? Asioiden avoimuus ja kuntalaiskeskustelu tuntuvat olevan lähes kirosoja. Tällä hetkelläkin on muutamia asioita, jotka olisi päätetty tai tulisivat

päätetyiksi paremmin avoimella keskustelulla. Esimerkkeinä ovat 1. Miten perusopetus tulisi järjestää kuntalaisten mielestä (kouluverkkoasia) 2. Vesihuoltoon liittyvät asiat mm. Ojakylän viemärointi ja Iin vedenpuhdistamon kapasiteetti 3. Matkailuohjelma, joka on raakileena olemassa, mutta josta ei voida keskustella ennen päätöksiä. Minusta kuntalaisten tulee saada isoista asioista tietoa jo valmistelun kuluessa. Me iiläiset emme tarvitse kunnan asioiden hoidossa kähmintää ja salaisuuksia. Me tarvitsemme avoimuutta ja reiluutta kunnallisessa päätöksenteossa.

Kunnan palveluiden tuottaminen on pitkälti riippuvainen henkilöstön työpanoksesta. Usein kuulee korostettavan henkilöstön hyvinvoinnin näkyvän laadukkaampana palveluna, josta seuraa hyvää kuntalaisille. Näin varmaan onkin. Miksi sitten iso osa kuntamme henkilöstöstä on varpaillaan oman työnsä puolesta? Koska he pelkäävät työnsä ja työpaikkansa puolesta. Ensimmäinen pelottelun kohde on ”Valkeantalon”, kunnantalon toimistoväki, joka on kahden vuoden sisällä toisen kerran syynissä. Heille ei kerrota, kuinka moni saa jatkaa töissä vuoden vaihteen jälkeen. Ainakaan sitä ei ole selvitetty missä ja mitä työtä heillä

on. Tässä jaossa seutukunnallinen kuntapalvelutoimisto valitsee ensin toimistoväkensä. Miten käy loppuille? Työntekijät ovat aiheesta jännittyneinä. Kunnalliset palvelut voidaan tuottaa kilpailukykyisesti, jos näin ei tapahdu on järjestelyissä ja johdossa muutettavaa.

Kunnallisten palveluiden saatavuus, taso ja laatu ovat tärkeitä asioita kuntalaisten kannalta. Etenkin nykyisessä taloustilanteessa on kunnan syytä keskittyä kuntalaisille keskeisiin toimintoihin ja niiden tuottamiseen. Näitä ovat esim. päivähoito, opetus-toimi, terveystoimi ja ikääntyneiden palvelut. Kuntamme investointivarat on kohdennettava lähivuosina peruspalveluihin. Keskustelu kunnan ja kuntalaisten välillä on tässä yhteydessä suurta viisautta.

Miten pääsemme kohti avointa ja reilua kunnallispolitiikkaa? Ainoa keino on äänestää kunnallisvaaleissa. Käyttämätön mielipide eli ääni palvelee parhaiten salailua ja hyss-hyss politiikkaa kannattavia. Suomi on ollut yleisen ja yhtäläisen äänioikeuden edelläkävijämaa.

Käyttäkäämme äänioikeuttamme.

*Risto Säkkinen
Iin Sosialidemokraatit ry
puheenjohtaja*

lin

Työväentalolla tapahtuu

■ Iin Työväentalo valmistui 1909. Talo toimi monitoimitiloina, siellä järjestettiin alusta saakka juhlia, esitettiin näytelmiä ja talolla toimi lähes parikymmentä vuotta myös lainakirjasto. Uutta Työväentaloa alettiin rakentaa palaneen tilalle samana vuonna 1915 lääninarkkitehti Harald Andersin piirustusten mukaisesti. Sähköt Iin Työväentalolle saatiin 1919-1920. Vuonna 1930 työväentalot naulattiin kiinni ja talo hiljeni lähes kymmeneksi vuodeksi, kunnes toiminta voitiin taas aloittaa. Iin Työväentalo toimi vuonna 1940 myös evakkojen majoitustilana, muutoin sotavuosina toiminta oli vähäistä huvitoimikunnan iltamia lukuun ottamatta. Iin Työväentalolla alettiin näyttää elokuvia 1950-luvulla mutta televisioiden yleistyttyä elokuvien näyttäminen hiljeni 1980-luvulla ja loppui videoiden yleistyttyä. Sisä- ja ulko-työt Iin Työväentalolle rakennettiin 1969-70.

Vuosituhat vaihtui ja 2000-luvun alussa toiminta Iin Työväentalolla oli hiljaista. Iin Demareiden johtokunta kamppaili jokaisessa kokouksessaan rahojen riittävydestä talon ylläpitoon. Iin kansalaisopisto tarvitsi muutama vuosi sitten tiloja ja Iin Työväentalolta löytyivätkin tilat näytelmäharjoitusten, jumppien ja erilaisten muiden kurssien pitoon. Lisäksi 2000-luvulla IIK-Kaahu-elokuvafestivaalitkin löysivät tiensä Iin Työväentalolle. Iin Työväentalo heräsi henkiin.

Ajankohtainen peruskorjaus Kotiseutuliitto järjesti Oulussa syksyllä 2006 seminaarin aiheena seurojen- ja työväentalojen kunnostus ja peruskorjaus. Osallistuin tilaisuuteen johtokunnan jäsenenä ja mukana tilaisuudessa oli Juhani



Juutilainen. Tilaisuudesta saimme tarvitsemaamme tietoa vanhan korjaamisesta. Keskustelut Kotiseutuliiton edustajien kanssa antoivat meille tietoa avustusrahojen hakemisesta. Iin Demareiden johtokunta päättikin kunnostustöiden aloittamisesta Iin Työväentalolla syksyllä 2006.

Hankkeen ensimmäisessä vaiheessa pitkän linjan rakennusmestari Gustav Smedlund teki talolle perusteellisen kuntotarkastuksen. Suomalaisessa mittakaavassa talon pitkä historia huomioon ottaen asteikolla 1-10 Iin Työväentalo sai arvosanaksi yhdeksän. Hyvästä kunnosta huolimatta talo vaati remonttia. Tarkat selvitykset ja suunnitelmat auttoivat, sillä Iin Työväentalo sai Kotiseutuliitolta korjausavustusta 20.000€. LVI- ja sähkösuunnitteluun saatiin avustusta 5.400 €, jolla saatiin katavat suunnitelmat. Suunnitelmat

olivat jopa niin kattavat, että niiden perusteella pyydetty ja saadut urakatarjoukset piti hylätä. Johtokunta päätti tehdä tärkeimmät korjaukset ensin. Kuntalaisille ja ohikulkijoille näkyvin osa eli ulkokuoren maalaus päätettiin jättää kolmivaiheisen

remontin viimeiseksi työksi. Jotta käyttökustannuksissa voitaisiin aloittaa säästöt Iin Työväentalon remontti aloitettiin kesällä 2008 wc-tilojen remontilla, eräillä sähkötoilla ja kaukolämpöön liittämällä.

Kesällä 2008 aloitetussa wc-remontissa purettiin 1969-70 vanhan "rossipohjan" kylkeen valettu ja hiekalla täytetty wc-tila. Tällä toimenpiteellä alapohjan tuuletus saatiin jälleen toimimaan, lisäksi purkuvai-

heessa löytyi vanhan laajennuksen sisään jäänyt hirsirakenne joka olisi saattanut aiheuttaa ajan kuluessa riskin. Aikanaan 1960-70-luvun sen aikaisilla rakennustavoilla on ympäri Suomen osin pilattu tai täysin tuhottu lukematon määrä vanhoja rakennuksia. Iin Työväentalon remontti aloitettiin juuri oikeaan aikaan ja talo säilyy tällä peruskorjauksella pitkälle tulevaisuuteen.

Muistojen talo

Aloittaessani työt heinäkuussa on sen jälkeen talolla pistäytynyt useita kyläläisiä katsomassa mitä siellä tehdään. Kaikilla on ollut joku taloon ja sen tapahtumiin liittynyt muisto. Tottahan lähes sata vuotiaan elämässä muistoja riittää. On ollut ilo huomata miten paljon toimintaa talolla nykyään on. Näin uudet sukupolvet tekevät huomisen muistoja.

Juha Räinen

Timon ajatuksia

Olen ollut valtuutettuna kaksi kautta. Olen ollut mukana tekemässä kuntaliitosta, joka oli mielestäni oikea ratkaisu, mutta vaati valtuutetuilta runsaasti aikaa ja lukuisia kokouksia ennen kuin liitos saatiin aikaan.



Itse en ole viemässä liitä Ouluun, kyllä sen tietää, miten näille reuna-alueille kävisi ja montakohan valtuutettua me Ouluun saataisiin, aika vähän.

Tosin jo nyt joudutaan osa valtionhallinnon palveluista sekä terveydenhuollon palveluista hakemaan Oulusta.

Kehitetään me vain Iin kuntaa itsenäisenä yhdessä Oulun kaarensuutukunnan kanssa ja pidetään se maaseutukuntana, jossa on ihmisten hyvä elää ja asua.

Vauhti on ollut viime vuosina kova, vaikka ei ole oikein entistä saatu valmiiksi on pitänyt jo suunnitella ja tehdä uutta. Kunnan henkilöstö on joutunut kohtuuttoman koville, on muutosta muutoksen jälkeen ja useissa työpisteissä työskennellään ääri rajoilla, ja pelko myös oman työpaikan säilymisestä on suuri.

Henkilöstön jaksamiseen on kiinnitettävä entistä enemmän huomiota ja myös palkattava uutta henkilöstöä missä sitä tarvitaan.

Väestön kasvu aiheuttaa päättäjille myös haasteita, miten saadaan kaikille kuntalaisille peruspalvelut tur-

vattua tasapuolisesti koko kunnan alueella.

Hyvin pienillä panostuksilla voidaan kuntalaisten viihtyvyyttä parantaa; tiestön, rantojen ja yhteisten alueiden kunnostamisella ei tarvita suuria rahallisia panostuksia kun tartutaan toimeen ja huolehditaan ja on halu korjata pienetkin asiat.

Myös kuntaan muuttaneille asukkaille on lunastettava lupaukset, mitä heille on luvattu,

Haja-asutusalueille rakentamiseen on edelleen suhtauduttava myönteisesti eli tonttikoko on oltava kohutuullinen.

Poliitikoilta odotan enemmän yhteistyötä, ettei runnata enemmistöllä kaikkia päätöksiä läpi, enemmän vaihtoehtoja ja keskustelua asioista.

Mielestäni jokainen valtuutettu tekee päätökset itsenäisesti. Minä en ole ryhmäkurin kannattaja ja kuntalaisten palautehan päätöksistä - ainakin negatiivinen - tulee varmasti esille turuilla ja toreilla sekä tiedotusvälineitten kautta. Valtuutettujen ja virkamiesten tulisi muistaa kenen asioita me päätämme ja kuka on palkanmaksaja = Kuntalaiset.

Nyt on kuntalaisilla mahdollisuus vaikuttaa asioihin. Varmaan löydätte mieluisan ehdokkaan listaltamme, käykää äänestämässä - vain sillä lailla voitte vaikuttaa ja saada myös muutosta.

*Timo Hand Sdp
valtuustoryhmän pj.*

OPINTIELLÄ

Kolme vuosikymmentä sitten Kuivaniemellä oli kahdeksan kouluyksikköä, lisäksi kiertävä esiopetus ja erityisopetusta Simon Ainolan koulussa. Väestön väheneminen alueella on kuitenkin johtanut koulujen lakkauttamiseen. Nyt meillä on jäljellä Pohjois-Iissä Kuivaniemen uusi koulu ja Jokikylän koulu.

Koulujen lukumäärän vähenemisestä huolimatta, lapset ovat pysyneet yhtä innokkaina oppijoina kuin aikaisemminkin. Se tosiasia, että ympäröivä maailmamme muuttuu jatkuvasti, ei

ole vaikuttanut lapsien ja nuorten tarpeeseen saada hyvää opetusta. Päinvastoin, nopeasti muuttuva maailma edellyttää entistä enemmän hyvän opetuksen tarjoamista kaikille lapsille. Mielestäni sitä on kunnassamme onnistuttu myös tarjoamaan.

Tulevina vuosina uudessa Iin kunnassa on toivottavasti lapsilla edelleen hyvät mahdollisuudet perusopetuksen saamiseen. Muutoksia koulumaailmaan on varmasti tulossa tulevaisuudessakin, mutta niihin

tulee suhtautua avoimin mielin. Muutoksia tehtäessä lasten oppimismahdollisuudet eivät kuitenkaan missään nimessä saa huonontua. Opintielillä olevien oikeuksista on huolehdittava ja tästä vastuu on kotikunnan päättäjillä. Hyvän koulutuksen saaneet lapset ovat kunnamme tulevaisuuden voimavara.

Arja Heinikoski

Vapaa-ajan haasteita

On helppo yhtyä ajatukseen, että liikunta ja nuorisotyö ovat oikein ymmärrettyinä, keskeinen osa suomalaista hyvinvointipolitiikkaa ja myös osa kuntien peruspalveluja.

Minulla on ollut ilo olla mukana vapaa-aikalautakunnan varajäsenenä muutamissa kokouksissa ja todeta sekä jäsenten että liikunta- ja nuorisopuolen henkilöstön hyvä henki. Tottakai sopiva ”kyläpolitiointi” ja näkemys erot kuuluvat asiaan kokouksissa. Mutta kaikki tuntuvat ymmärtävän liikunta- nuorisotyön ennaltaehkäisevän merkityksen ja se ohjaa myös monia päätöksiä. Vaikka kasvava Ii joutuu satsaamaan yhä enemmän lakisääteisten menojen ja hankkeiden kanssa, niin korkeimpien kuntapäättäjien pitäisi

myös ymmärtää vapaa-aikapuolen lähitulevaisuuden pääinvestointikohteen, monitoimiliikuntahallin, merkitys.

Kirjoituspäiväni oma liikuntaosuus rajoittuu tällä kertaa siihen, että lähden vetämään Illinsaaren hiihtomajan lähimetsiin Iin kunnan mestaruussuunnistuskilpailujen alle 10-vuotiaiden lasten rastireittiviitotusta. Ehkäpä tälläkin on pienempi merkitys tavoiteltaessa unelmaani: terveempi iiläinen. Iin kunnan Info-pisteessä törmään loistavaan ohjeeseen:KKI-Kuntokalenteri 60+. Se kannattaa käydä hakemassa.

Matti Haatainen

”Kunnossa kaiken ikää”

Löydän selatessani (www.kunnat.net)-sivuja toteamuksen, että terveyden edistäminen, sairauksien ennaltaehkäisy ja syrjäytyneiden nuorten auttaminen on kymmenkertaisesti halvempaa kuin seurausten hoitaminen. Kyseinen opastuskalenteri on yksi esimerkki valtakunnallisen Kunnossa kaiken ikää (KKI) -ohjelman aikaansaannoksista. Ohjelman tavoitteena on auttaa yli 40-vuotiaita säännöllisen liikunnan pariin. Kyllä alle 60-vuotiaatkin voivat saada tästä kalenterista sopivia vinkkejä. Iin vapaa-aikatoimen KKI -esimerkki on jo vuosia jatkunut KUNTOKORTTI -toiminta kaikille yli 15v. kuntalaisille. Kuntokortin avulla halutaan kannustaa iiläisiä omaehtoiseen liikuntaan unohtamatta järjestettyjä liikuntatapahtumia ja ohjattuja liikuntatuokioita.

MAAILMA EI OLE VIELÄ VALMIS

“Koko kylä kasvattaa”

Kauhajoen traagiset tapahtumat ovat saaneet taas suomalaiset pohtimaan, mikä ajaa nuoren ihmisen moiseen veritekkoon. Missä on vika, kuka on syyllinen? Haluaisimme löytää sormella osoitettavan syyllisen - vanhemmat tai poliisin. Olisi helppoa kun voisi syyttää jota kuta, eikä tarvitsisi katsoa ainaakaan itseään peiliin.

Nykyelämä on muuttunut hektiseksi, itsekkääksi extreme-seikkailuksi. Meiltä vaaditaan paljon, niin työssä kuin vapaa-ajallakin. Me itsekkin odotamme elämältä paljon: huippu hetkiä ja jatkuvaa uudistumista. Itsekeskeisyys ja oman edun tavoittelu ovat lisääntyneet ja lapsemme ottavat näistä asenteista elämäneväitä omiin reppuihinsa.

Oikean ja väärän ero on häilyvä. Tarkoitus pyhittää keinot - vaikka hyötyjä olisi yksi ainoa henkilö. “Minä haluan..” on yhä useamman ihmisen huulilla. Auktoriteetteja ei kunnioite-



ta enää samalla tavalla kuin ennen. Opettajat eivät voi tehdä mitään, jos luokkahuoneessa joku oppilas “kokeilee rajojaan”. Ja oppilaat tietävät sen. Me vanhemmat olemme ne, joiden vastuulla on opettaa lapsillemme toisten ihmisten ja auktoriteettien kunnioitus. Niitä tarvitaan - vielä nykymaailmassakin. Yhteiskunta ei toimi, jos jokainen yksilö on ns. “oma herransa”.

Vanhemmilla on lastensa kasvatustavastuu, mutta jokaisella on velvollisuus huolehtia myös yhteisöstä. “Koko kylä kasvattaa” on hyvä

periaate ja välillä tuntuu, että se olisi hyväksi myös meille aikuisille. Meidän tulisi pitää yhteisöstämme huolta, niin hyvissä kuin huonoissakin elämän vaiheissa. Kuinka moni esimerkiksi auttaa naapuriaan tarvittaessa? Onneksi on vielä niitäkin seutuja, joissa naapurit välittävät toisistaan!

Kaikilla ei ole enää ympärillään luonnollista tukiverkkoa. Sukulaiset saattavat olla toisella puolella Suomea tai sitten sukulaisia ei ole. Sen vuoksi sosiaali- ja terveystalveluiden sekä eri järjestöjen tekemän työn merkitys korostuu nyky-yhteiskunnassa. Neuvoloilla, päivähoitopalveluilla ja kouluilla tulisi olla resursseja tehdä ennalta ehkäisevää työtä, jotta lasten ja nuorten syrjäytyminen ja muut ongelmat voitaisiin tunnistaa ja ehkäistä ajoissa ja jotta palveluita ja hoitoakin voitaisiin tarjota riittävästi kaikille, jotka niitä tarvitsevat.

Pidetään huolta toisistamme. Annetaan lapsillemme kunnan eväät elämään ja huolehditaan myös läheisistämme. Unohdetaan välillä oma etu ja mietitään, mikä olisi meille parasta.

Susanna Illikainen

Arvostetaanko päivähoitoa liian vähän?

Olen Satu Sassi, 31-vuotias lastentarhanopettaja. Tällä hetkellä työskentele-
n viransijaisena Kuivaniemi-Olhava päivähoito-
alueen aluevastaavana. Pyrin olemaan positiivinen
sekä avoin ja haluan kehittää
itseäni niin ammatillisesti
kuin ihmisenä. Harrastuksiini
kuuluvat kaikenlaiset käsityöt
(haluan kokeilla uutta),
lukeminen ja partio. Partio
on minulle elämäntapa,
joka vie lähelle luontoa.
Partiossa jokainen voi olla
oma itsensä ja se on kehit-
tänyt ja kasvattanut minua
ihmisenä. Lähellä sydäntäni
ovat lapset ja nuoret. Tämän
päivän yhteiskunta vaatii
meiltä aina vain enemmän ja
enemmän. Valitettavasti sillä
on vaikutus lapsiin ja nuoriin.
Usein vanhemmille ei ole aikaa
ja voimia huolehtia jälkikasvusta
sillä tavalla kuin he haluaisivat.



Kuntien tulisi panostaa päivähoitoon ehdottomasti enemmän. Päivähoidon tulisi olla kaikille tasavertaista. Tällä hetkellä sen järjestäminen tuntuu olevan mahdotonta.

Arvostetaanko päivähoitoa liian vähän? Kaikkihan on aina kiinni rahasta. Arvostus toisi lisärahoitusta.

Nuorille tulisi järjestää enemmän harrastusmahdollisuuksia ja ne tulisi olla kaikkien saatavilla vanhempien varallisuudesta riippumatta. Nuorten pahoinvointi, josta niin paljon puhutaan, tulisi pyrkiä ennakoimaan ja siihen tulisi puuttua ajoissa.

Samoin vanhusten kotona asumisen tukemista pitäisi parantaa, sillä laitokseen joutuessaan vanhuksella on hyvin pian edessään laitostuminen. Pahimmillaan on elämänhalun hiipuminen, vaikka hoitoalalla työskentelevät ovat varmasti päteviä ja ammattitaitoisia. Resurssit ja voimavarat kuulostavat kuitenkin olevan hyvin rajallisia.

Kaikkien meidän pienellä panoksella ja silmien aukaisemisella on merkitystä monen ihmisen elämään. Tehdään se yhdessä.

Käsi kädessä

*Oikukas on rakkaus
kun rakastat miestä, naista, lasta,
oikukas ja arvaamaton,
lähtee ja tulee
lupaa kyselemättä,
leikkii kuurupiiloa*

*Mutta jos haluat jotakin pysyvää rakastaa,
rakasta oikeutta ja vapautta,
rakasta solidaarisuutta, kättä kädessä,
syyliä sylissä, rakasta rohkeutta
jota ilman et hengitä
olemisen riemua*

*Mutta rakasta silti
myös miestä ja naista,
kukasta kukkaan kirmailevaa lasta, oikukasta,
rakasta niin että myös sinua rakastetaan*



Me teemme reilun IIN!



Matti Haatainen, Illinsaari
Lehtori, eläkkeellä, 68v
Harrastukset: Suunnistus,
"hillahulluus"



Timo Hand, Alaranta
Ylimerivartija, evp., 51 v.
Harrastukset: Kalastus, metsästys ja hyö-
tyliikunta.



Arja Heinikoski, Myllykangas
Erityisopettaja, 51 v.
Harrastukset: Liikunta ja puutarhan-
hoito



Riitta Hopponen, Ii
Matkailuasiamies/Agrologi, 33 v.
Harrastukset: Käsityöt, lukeminen,
penkkiurheilu ja erilaiset talkoot eri
yhdistyksille



Susanna Illikainen, Alaranta
Lastentarhanopettaja, 28 v.
Harrastukset: Lukeminen ja muskari
pienien tyttöjeni kanssa



Sakari Järvelä, Yliranta
Opiskelija, 19 v.
Harrastukset: Hiihto, taekwondo,
pesäpallo, uinti ja metsästys



SOILI KAISTO, POHJOIS-II
Eläkeläinen, 64 v.
Harrastukset: Marjastus, käsityöt,
puutarhatyöt, luonnonsuojelu



**VESA KANGASNIEMI(SIT.),
OIJÄRVI**
Metallimies, 52 v.
Harrastukset: Metsästys



KARI KIUTTU, IIN ASEMA
Myyntipäällikkö, evp., 55 v.
Harrastukset: Valokuvaus, seuratoi-
minta, kuntoilu ja matkailu

Me teemme reilun IIN!



VILLE NIKKINEN, IIN HAMINA
Ammatti: Kirvesmies
Ikä: 25 v.
Harrastukset: Metsästys ja jalkapallo



EERO PENTTI, OJAKYLÄ
Koneteknikko, evp., 65 v.
Harrastukset: Lenkkeily, hirvenpyynti, järjestötoiminta, marjastus



JUHA RÄINÄ, OJAKYLÄ
Rakennusalan yrittäjä, 46 v.
Harrastukset: Penkkiurheilu, lasten ratsastusurheilun seuraaminen



SATU SASSI, II
Lastentarhanopettaja, 31
Harrastukset: Käsityöt, lukeminen, partio



RISTO SÄKKINEN, KAUPPILA
Opettaja, tällä hetkellä toimin erityisopettajana, 49 v. Harrastukset: Lukeminen, yhteiskunnallisten asioiden seuraaminen, ulkoilu, retkeily ja kalastus sekä sulan maan aikana melonta



SALME TANNINEN, KAUPPILA
Opistos sihteeri, 62 v.
Harrastukset: Lukeminen, marjastus, lastenlapset



MATTI TIIRÖ, POHJOIS-II
Rakennusalan yrittäjä, 50 v
Harrastukset: metsästys, kalastus ja raviurheilu



PEKKA VIINAMÄKI, KAUPPILA
työnjohtaja, evp., 63 v.
Harrastukset: Marjastus, teatteritoiminta, talkootyöt, urheilukilpailujen seuraaminen

Kylien elinvoimaisuus pyrittävä säilyttämään! Lapset ja vanhuksset hoidettava hyvin! Vesi- ja jätevesiasiat saatettava pikaiseen toteutukseen!



Iissä sijainti etu yrityksille

Koko Iin kunnan alue sijaitsee Euroopan unionin ohjelmakaudella 2007-2013 rakennerahaston tukien piirissä ja sen lisäksi kuulumme myös Manner-Suomen maaseutuohjelmaan. Ohjelmien tavoitteena on alueellisen kilpailukyvyn ja työllisyyden lisääminen yritystuki-, koulutus- ja kehittämishankkeiden avulla. Avustukset mahdollistavatkin omalta osaltaan Iihin sijoittuville yrityksille resursseja kehittää yritystoimintaansa.

Sijainnista hyötyvät niin kunta kun sen alueen yrityksetkin, sillä tehdyn matkailutuloselvityksen mukaan nelostieltä Iissä poikenneet jättivät Iihin n. 6,3 M€ vuonna 2006.

Iin kunnan työpaikkaomavaraisuus on 72%. Iin kunnan alueen reilusta 360 toimipaikasta yli 70 on tukku- ja vähittäiskaupassa ja rakentamisessa yli 60. Teollisuus työllistää Iissä yli 400 henkilöä, kunta yli 500 ja seuraavina tulevat kaupanala.

Iistä käydään töissä Oulun seudulla ja Kemi-Tornio alueella. Iin kunnan

omistama Iilaakson Teollisuuskylä Oy vuokraa ja myy toimitiloja. Iin Micropolis Oy vuokraavat toimitiloja yrityksille. Nämä yritykset tarjoavat myös monenlaisia toimitilaratkaisuja sekä kokous- ja koulutustiloja. Kehittämishankkeet kuuluvat myös osana Iilaakson Teollisuuskylä Oy:n ja Micropolis Oy:n toimintoihin.



Iissä ei ole peruskoulun jälkeen tarjota Lukion lisäksi ammatillista koulutusta. Erilaiset ammattitutkintoon johtavat kurssit ovat kuitenkin löytäneet Iin Micropoliksen ja tarjoavatkin Iiläisille ja lähialueen ihmisille jatkokoulutuksen oman kunnan alueella. Iin lukion profiloituminen taiteeseen ja yrittäjyyteen tarjoaa myös nuorille mahdollisuuden yrittäjäkasvatukseen.

Iin kunta tarvitsee tuloja

Iin kunnan käyttötalouden tulot olivat vuonna 2007 6,1 M€ ja menot 45,2 M€ eli käyttötalouden nettomenot olivat 39 M€. Vuonna 2007 Iin kunta käytti tulojen vähentämisen jälkeen Sosiaali- ja terveystalouden nettona -22,7 M€, joka on koko Iin kunnan

tilinpäätöksen nettomenoista lähes 56% ja opetuspalveluihin -6,6 M€ eli yli 16% koko kunnan nettomenoista. Iin kunta on kehittyvä kunta, joka tarvitsee lisää tulopohjaa. Valtionosuudet olivat vuonna 2007 +20,6 M€ ja ne eivät riitä kattamaan Iin kunnan tarjoamien peruspalveluiden menoja.

Iin kunnan verotulot olivat vuonna 2007 +21,4 M€. Lisää verotuloja Iin kunta voi saada uusilta yrityksiltä ja asukkailta. Iin kunnan menot vuonna 2007 Elinkeinojen kehittämiseen olivat -0,67 M€ ja tulot 0,18 M€. Elinvoimapaalveluiden nettomenot olivat -0,48 M€, joka on koko Iin kunnan käyttötalouden nettomenoista 1,19%. Tässä summassa on mukana myös kuntamarkkinointi, joka kattaa myös tonttimarkkinoinnin. Vuodelle 2007 budjetoitiin kehittämishankkeita, mutta osa niistä ei käynnistynyt koska ohjelmakauden vaihtumisen vuoksi rahoituspäätöksiä ei saatu. Vuoden 2008 talousarvion käyttötalouden nettomenot Elinvoimapaalveluissa ovat noin -0,6 M€.

Elinkeinoneuvonnan uudet tuulet

Vuoden 2009 alusta nykyisistä Elinvoimapaalveluista kuntamarkkinointi, kehittäminen ja yritysneuvonta

Bonusta jopa 5%.



www.s-kanava.fi

MARKET Turva li Avoinna ark. 7-21, la 9-18

ostetaan ostopalvelusopimuksella perustettavalta Iilaakso Oy:ltä ja Iin kunnanhallituksen alle jäävät maa-seutuelinkeinoviranomaispalvelut, Iin ja Kuivaniemen Lähineuvostot sekä kehittämishankkeet joissa hakijana toimii Iin kunta. Yhteistyön tiivistämisen tavoitteena on lisätä panostusta yritysneuvontaan ja näin ollen saada apua yritysten perustamiseen ja kehittämiseen Iin kunnan alueella. Iilaaksossa on kaa-voitettuja teollisuustontteja yhteensä yli 20 hehtaaria, joten tilaa uusille yrityksille Iin kunnan alueella on runsaasti.

Tavoitteena energiaomavaraisuus

Nykypäivänä paljon puhuttu energia-ala työllistää sähkö-, kaasu- ja vesihuollossa reilun sata työntekijää. Uusia aloja on pyritty kehittämään mm. Oulunkaaren seutukunnan jo päättyneet peltoenergiahanke pyrki selvittämään maatalousyrittäjien kiinnostusta peltoenergiaan tätä työtä jatkaa Iin kunnan osa omistama Kuiva-Turve Oy.

Iin kunnan alueella on tukikelpoista peltoa noin 2500 ha, joka jakautuu noin 115 aktiivitalalle. Pinta-alasta

valtaosa on kuitenkin nurmikasveilla jolla tuotetaan rehua karjankasvattajille. Peltoenergiasta on luotu vaihtoehto vanhoille pajuttuneille pelloille ja turvetuotannosta vapautuville aloille, sen kannattavuus esim. ruokohelvellä on kuitenkin huono, koska turvetuotannosta vapautuvia peltoja ei saa tämän hetkisten tietojen mukaisesti ympäristötuen ja luonnonhaittakorvauksen piiriin kun nämä alat tulkitaan nykyisten asetusten ja säädösten mukaisesti raivioiksi. Energiakasvien viljely onkin taloudellisesti kannattavaa vain ns. tukipelloilla. Energiakasvien viljelypinta-alan kasvattaminen muille, kuin nykyisille pelloille edellyttäisikin Eu- ja kansallisten maataloustukien asetusten ja säädösten muutosta.

Iin kunnan Elinkeino-ohjelman 2009-2013 tavoitteena on, että uusiutuvan energiatuotannon tuotanto ja oma-omavaraisuus kasvaa niin, että energiaa ostetaan nykyistä vähemmän alueen ulkopuolelta. Tähän tavoitteeseen pääseminen ei ole utopistinen, mutta vaatii kunnalta panostuksia, jotka kuitenkin pitkällä aikavälillä tuovat rahat takaisin.

Kuntatalouden kultainen tasapaino

Kaiken kaikkeaan Iin kunnan peruspalveluita ja elinkeinoja tulisi kehittää tasapainossa. Valtaosa Iin kunnan käyttötalousmenoista kuluu peruspalveluihin ja niiden kehittämiseen. Mutta elinkeinojen kehittämiseen koko suuren Iin kunnan alueella tulisi tasapuolisesti varata määrärahoja, koska valtionapujen kasvukaan ei ole näköpiirissä tarvitaan yritysten tänne tuomia veroeroja. Kehittämistä ei tule kuitenkaan tehdä peruspalveluiden kustannuksella vaan jo 1980-luvulta asukasluokkaan kasvattaneen Iin kunnan tulee löytää kultainen tasapaino peruspalveluiden tuottamisen ja elinkeinojen kehittämisen välillä. Tulevalla valtuustolla on edelleen maksettavana -24 M€:n velka ja katettavana yli -3,9 M€:n alijäämä, joten tekemistä ja päätettävää uudella valtuustolla riittää.

Riitta Hopponen

IIN PUTKIASENNUS



GOMAN

Valtarintie 6 (PL 16, 91101 Ii)
Puh. 817 3078, 0400 383 942, telefax 817 6380
iin.putkiasennus@co.inet.fi



Palveleva, edullinen
EERON KAUPPA

Laksontie 2 b, 91100 Ii,
puh. 817 3046, 0400 680 413,
fax 817 4626

Avoinna:
ma-pe 9.00-18.00,
la 9.00-14.00

Ajankohtaiset jätevesiasiat mietityttävät Ojakylällä



**Haja-asutusalueiden jätevesijärjestelmät on oltava valmiina vuoteen 2014 mennessä. Poikkeuksen tekevät joissakin tapauksissa eläkeläistaloudet, joiden on hyvin perusteiden mahdollista saada jatkoai-
kaa.**

Onko vaihtoehto sitten jätevesiviemäriin liittyminen? Kaava-alueella liittyminen jätevesijärjestelmään on n. 2500 €/talous ja kaava-alueen ulkopuolisilla alueilla paineviemärijärjestelmänä n. 7000 €/talous. Käytännössä kuntalaiset ovat näin ollen eriarvoisessa asemassa haja-asutusalueella. Mikäli kunta päätyy kuitenkin Iin Vesihuoltolaitoksen Johtokunnan esittämään viettoviemärijärjestelmään ovat kustannukset samat kuin kaava-alueella.

Jätevesiasiat eivät ole kuitenkaan niin yksinkertaiset. Mikäli Iin kunnan nykyiseen Jätevedenpuhdistamoon lisätään uusia kiinteistöjä ei

kapasiteetti enää riitä. Suunnitelmat kapasiteetin lisäämiseksi tulee tehdä, koska esim. Pohjois-Iin, Tikkasenharjun ja Alarannan uudet kiinteistöt liittyvät jätevesijärjestelmän piiriin. Seuraavana ovat vuorossa Ojakylän ja Aseman seutu ja ennen näiden alueiden liittämistä jätevesijärjestelmään tulee Iin Jätevedenpuhdistamon kapasiteettiä lisätä huomattavasti.

Iin Vesilaitoksen johtokunta on tehnyt yksimielisen päätöksen vuonna 2008, että Ojakylän viemäröinti hoidetaan viettoviemärinä kuten muillakin asuinalueilla – hyvänä esimerkkinä toimii Pohjois-Ii, joka sekin on haja-asutusalue. Merkillistä on, että asia kuitenkin kunnanjohtaja Kyösti Tornbergin toimesta otettiin kunnanhallitukselle vietäviin asioihin – asia kuitenkin jätettiin Kunnanhallituksessa pöydälle. Ilmeisesti Kunnanhallitukselle toimitettu toistasataa nimeä sisältänyt Adressi sai Kunnanhallituksen jäsenet pohtimaan asiaa kuntalaisten yhdenvertaisuuden näkökulmasta.

Ojakylän viemäröintiasia on saanut suuren merkityksen, sillä se ohjaa vastaavaa päätöksentekoa Iin kun-

nassa haja-asutusalueiden viemäröinnissä. Mikäli Kunnanhallituksen jäsenet päättävät rankaista Ojakylän asukkaita kalliilla paineviemärikaisulla, johon ei tarvitse päätyä Ojakylän maasto-olosuhteiden vuoksi ei Iin kunnan keräämällä kiinteistöverolla ole enää kyläläisille katetta. Ojakyläläisiä mietityttää jo Praavantien, Härmänkujan ja Takatien muuttuminen yksityisteiksi. Erityisesti Härmänkuja ja Praavantie ovat ensivuoden alusta mielenkiintoisia yksityisteitä, koska ne johtavat Iin kunnan ylläpitämiin toimintoihin, eli Praavan vene- ja kalasatamaan sekä Ojakylän kouluun. Onko niin, että Ojakylän asukkaiden tulee kustantaa muille hyvät tiet ja toimia Iin kunnan muiden alueiden viemäröinnin maksumiehenä.

Toivonkin, että nämä Ojakylän nykyisiin ja tuleviin asukkaisiin vaikuttavat asiat käytäisiin lävitse rauhassa ja niissä otettaisiin huomioon kuntalaisten tasavertaisuus. Ojakylän asukkaille on luvattu järjestää kuulemistilaisuus/esittely viemäröinnistä. Samassa tilaisuudessa olisi hyvä käydä lävitse Iin kunnan suunnitelmia Praavantien ja Härmänkujan kunnossapidosta ja käytöstä.

Eero Pentti, jätevesipuhdistamonhoitaja evp.

Onko isoin aina kauneinta?



Siinäpä käsite joka aiheuttaa varmaan paljon sano-misia ja väittelyitä. On tietenkin otettava huomioon, kuka rakastaa mitäkin.

Itse olen nähnyt maailmaa sen veran, että tiedän miltä se isokin näyttää. Olen syntynyt ja kasvanut maaseudulla ja huomannut, että täällä ”syrjäkylissä” on myös elämää, kauneutta ja avaruutta elää auvoista elämää. Nykypäivinä on ikävä kyllä tullut myös tänne näitä lieveilmiöitä. Osalla meistä ihmisistä on sellainen ajattelutapa, että isoin on parasta ja mahtavaa. Minusta tämä ajattelutapa on väärä ja tulenkin perään kuuluttamaan niitä arvoja joita löytyy ainoastaan pienyhteisöistä. Tulen puolustamaan pieniä kyläkouluja

esim. ala-asteluokat samassa tutussa ja turvallisessa kyläkoulussa. Tämän on historiakin tullut näyttämään, että oppilaat ovat rauhallisimpia, sosiaalisimpia ja oppimishaluisimpia, kuin valtavissa suorkouluissa. Opettajat tuntevat myös olonsa turvallisemmaksi näissä kouluissa. Pienissä kouluissa kaikki tuntevat toisensa ja kommunikointi on varmasti kaikin puolin helpompaa. Kunnissa virkamiehet ovat kyllä tehneet laskelmia, että pikkukoulut tulevat kalliiksi ja ovat epäkäytännöllisiä. Summia ja laskelmia voidaan toki tehdä ja pyöritellä miten vain, jokaisella on omat tyylinsä. Silti en halua, että maaseudut ”syrjäkylät” unohdetaan ja jätetään oman onnensa nojaan. Tänne on myös tehtävä järkiperäisiä, kestäviä ja kauaskantoisia suunnitelmia, jotka palvelevat meitä kaikkia. Kylä- ja vanhempainyhdistyksiä on tuettava ja annettava heille tarvittava apu. Mitä parem-

min nämä yhdistykset toimivat, niin sitä paremmin kylät jaksavat. Tällä yhteen kuuluvaisuudella ja yhteen hiileen puhaltamisella sekä toisemme huomioiden saamme paremman ja onnellisemmän yhteisön.

Kari Kiuttu



A portrait of Jutta Urpilainen, a woman with short blonde hair, wearing a dark teal jacket with white stitching and a necklace. She is looking slightly upwards and to the right with a thoughtful expression.

- UNELMISTA TODEKSI -KIERTUE ON OLLUT TODELLINEN

Kohti parempaa

■ SDP käynnisti syksyn kuntavaaliryöön unelmista todeksi -kiertueella jo elokuussa. Kiertueen aikana puolueen väki on kiertänyt laajana rintamana sadoissa tilaisuuksissa ympäri maata kuuntelemassa suomalaisten unelmia tulevaisuuden politiikalle.

SDP:n puheenjohtaja *Jutta Urpilaisen* mukaan Unelmista todeksi -kiertue on ollut todellinen menestys ja sen tapaiselle idealle on ollut aivan selkeä tilaus.

- Kiertue on otettu todella hyvin vastaan. Tilaisuuksissa on ollut paljon ihmisiä ja ihmiset ovat aktiivisesti lähettäneet unelmiaan niin internetin välityksellä kuin tekstiviestien, kirjeiden ja postikorttienkin muodossa, lukuisissa tilaisuuksissa kiertänyt Urpilainen kertoo.

Ihmisten lähettämiin unelmiin voi käydä tutustumassa SDP:n kuntavaalisivustolla osoitteessa www.reilusuomi.fi. Ihmiset ovat lähettäneet paljon myös sellaisia viestejä, joissa luodaan yhteishenkeä syksyn vaalikokitukseen ja kannustetaan vaaliryönteeseen, aina vaaliryönteeseen saakka. Suomalainen yhteiskunta on rakennettu suurilla unelmilla, tästä ajatuksesta SDP:n unelma-teema Urpilaisen mukaan nousee.

- Unelmat ovat yhteiskunnan rakennuspalikoita. On tärkeää, että myös 2000-luvulla ihmisillä on unelmia, ja

arkea

että meillä on myös yhteisiä yhteiskunnallisia tavoitteita.

Urpilainen muistuttaa, että unelmat ovat aina liittyneet hyvin vahvasti työväenliikkeeseen. – Jos miettii vaikka Forssan kokousta vuonna 1903, jolloin ihmiset unelmoivat kahdeksan tunnin työpäivästä tai ilmaisesta koulutuksesta, niin ilman niitä unelmia suomalainen yhteiskunta tuskin olisi sitä, mitä se tänä päivänä on.

Perusterveydenhoidon tila huolenaiheena

Urpilainen kertoo, että ihmisten kanssa keskustellessaan hän on huomannut yhden aihealueen nousevan selvästi esiin.

– Perusterveydenhoidon tila huolestaa ihmisiä. He kantavat huolta siitä, että veronmaksajien kuluttajansuoja on aikalailla rapistunut perusterveydenhoidon osalta.

Kuitenkaan hallituksen budjettiesityksessä perusterveydenhoidon laadun parantamiseen ei ole osoitettu riittävästi resursseja. Tätä Urpilainen pitää erittäin vakavana puutteena.

– Kuntatalouden vahvistaminen ja hyvinvointipalvelujen turvaaminen kunnissa tukisi jokaisen, ja lapsiperheiden ja ikääntyvien ihmisten, elämää, Urpilainen huomauttaa.

Urpilainen vakuuttaa, että SDP pitää ääntä perusterveydenhoidon tilanteesta myös syksyn vaalikampailun aikana. Aihe yksi puolueen kärkiteemoista kuntavaaleissa. Urpilainen esittää, että nyt on käynnistettävä hanke, jolla kaikki maan

terveyskeskukset laitetaan laaturemonttiin.

– Väestön terveyserojen kasvu on pysäytettävä ja eroja on kavennettava voimakkaasti. Lisäksi jokaiselle avun tarvitsijalle on taattava laadukas palvelu kohtuullisessa ajassa. Tarvitaan myös terveyskeskusten työkalutuurin uudistamista.

Lisää työntekijöitä vanhustenhoitoon

Jutta Urpilainen on vierailut syksyn kiertueen aikana monessa kunnassa vanhusten palvelutalossa. Hän on myös kiertänyt kotipalvelutyöntekijän kanssa vanhusten kotona.

– Vanhustenhoitoon tarvitaan lisää hoitajia. Lisää työntekijöitä tarvitaan etenkin kotipalveluihin, jotta voidaan tukea vanhusten mahdollisuutta asua mahdollisimman pitkään omassa kodissaan, Urpilainen sanoo.

Hän toivoo, että sosiaalidemokraattien kuntavaalehdokkaat käyvät kunnissa keskustelua siitä, miten jokaiselle suomalaiselle voidaan turvata mahdollisuus inhimilliseen vanhuuteen.

Vanhustenhoidon lisäksi Urpilainen nostaa esille tärkeän konkreettisen tavoitteen lasten päivähoitosta ja peruskoulutuksesta.

– Minulle henkilökohtaisesti opettajana on todella tärkeä tavoite, että lapsi- ja opetusryhmäkoot pysyvät riittävän pieninä. Tällöin opettajilla on mahdollisuus ottaa huomioon lapset yksilöinä ja auttaa jokaista lasta hänen omissa tarpeissaan.

Urpilaisen mielestä on tärkeää että perheillä on itse mahdollisuus valita heille sopivin päivähoitoratkaisu.

– Päivähoitopalvelut on pidettävä monipuolisina. Tällöin voidaan räätälöidä ratkaisuja perheiden yksilöllisiin tarpeisiin. Tästä me sosialidemokraatit haluamme pitää kiinni, Urpilainen toteaa.

Kunnissa tarvitaan sosialidemokraattisia päättäjiä

Jutta Urpilaiselle SDP on vahvasti arvoliike. Kun hän nuorena tyttönä mietti sitä, mihin puolueeseen hän liittyisi, hän luki kaikkien puolueiden periaateohjelmat läpi.

– Valitsin sosialidemokraattisen liikkeen sen takia, että se edusti juuri sellaisia arvoja, joiden pohjalta haluan olla yhteiskuntaa rakentamassa, Urpilainen kertoo.

Kaikki päätöksenteko myös kunnissa tapahtuu arvojen pohjalta. Urpilainen painottaa, että tämän vuoksi on erittäin tärkeää, että kunnissa eri puolilla Suomea on sosialidemokraattisia päättäjiä, jotka haluavat olla mukana rakentamassa hyvää ja toimivaa arkea korostaen oikeudenmukaisuutta, tasa-arvoa, lähimmäisen-

rakkautta ja heikompien huomioon ottamista. Urpilainen toteaa, että onnistuneeseen vaalitulokseen syksyn kuntavaaleissa tarvitaan jokaiselta SDP:n jäsentä.

– Hyvä kampanja ja vaalitulos syntyvät yhteistyössä. SDP haluaa parantaa suomalaisten arkea ja siihen työhön haemme ihmisiltä luottamusta ja tukea.

– Toivotan kaikille mukavaa vaalisyksyä!



– Kaikki maan terveyskeskukset laaturemonttiin

Reilu li

Historiakirja Satavuotta iiläisten hyväksi myytävänä

Satavuotta iiläisten hyväksi - Iin Sosialidemokraatit
1905-2005
historiankirjaa on myytävänä 20 euroa/kpl.

Kirjoja voit ostaa:
Salme Tanniselta p. 050-395 0387 ja Kari Kiutulla p.
050-514 3116

**IIN DEMAREIDEN VAALITELTTA
IIN TORILLA
la 18.10.2008 klo 10-14.
Vaaliteltalla voit tavata
kunnallisvaali-
ehdokkaitamme,
siellä vierailee myös
kansanedustaja
Matti Ahde klo 13-14.
Torilla tavataan!**



REILU
SUOMI

Iin Sosialidemokraatit ry:n
vaalilehti 2008

Iin Sosialidemokraatit ry
Pappilantie 1, 91100 Ii
www.iindemarit
Päätoimittaja: Riitta Hopponen
Lehtitoimikunta: Risto Säkkinen,
Matti Haatainen, Salme Tanninen,
Riitta Hopponen
Toimitus: Risto Säkkinen, Matti Haatainen,
Juha Räinen, Satu Sassi, Arja Heinikoski,
Timo Hand, Eero Pentti, Susanna Illikainen,
Kari Kiuttu, Riitta Hopponen
Painosmäärä: 10.000 kpl
Jakelu: Koko Iin kunnan kaikki taloudet
Takakansi kuva: Gorilla
Taitto: www.manset.fi
Paino: www.rota.fi
10.2008